

中央财经大学税务学院

学风简报

2014年10月（第14期）

【编者按】为加强学院学风建设，继承与发扬我院师生刻苦、严谨、求真、务实的优良教学传统和学习风格，丰富我院文化内涵，我院从2011年5月起编制《中央财经大学税务学院学风简报》。简报集中反映我院师生在教与学过程中的精神状态、态度作风、方法措施、优秀表现等。每学期两期，具体包括学习动态、学习表彰、学习经验、教学反馈、规章制度、通报批评等栏目。欢迎学院全体师生踊跃投稿。投稿邮箱：xuefengjianbao@sina.com

栏目导读

- 中国税收教育研究会2014年年会暨第八届学术研讨会隆重召开
 - 曹明星副院长应邀出席第三届高顿国际税务峰会
 - 樊勇副院长应邀参加国家税务局税收征管法修订专家座谈会
 - 汤贡亮教授参加纪念1994年税制改革20周年座谈会
 - 税务学院守护天使活动成功闭幕
 - 税务学院举办2014级迎新晚会
 - 税务学院获2014暑假社会实践优秀组织奖
 - 罗文静等同学谈学习经验
-

一、中国税收教育研究会2014年年会暨第八届学术研讨召开

2014年9月19日至20日，中国税收教育研究会2014年年会暨第八届学术研讨会在贵阳召开。中国税收教育研究会由国家税务总局宋兰副局长与中国人民大学安体富教授担任名誉会长，由国家税务总局原副局长、中国国际税收研究会原会长郝昭成等担任研究会顾问，我校副校长李俊生担任研究会副会长。

研究会副会长、中央财经大学税务学院汤贡亮教授代表研究会会长、中央财经大学副校长李俊生教授作工作报告。报告总结了研究会过去一年所做的主要工作，详细梳理评析了研究会各参与单位在国内外税收教育交流活动中所取得的成绩。在未来工作规划方面，研究会将继续深入开展各类各层次税务专业教育调查研究，进一步促进国际交流合作；研究会将继续组织出版《中国税收教育研究》并正式出版《中国税务教育发展报告2013-2014》。力争通过全方位、多层次的工作布局，积极推动我国税务教育事业取得新发展。

随后的大会分组讨论主要围绕三个主题进行：一是税务本科和研究生人才培养研究；二是新时期税收教学改革研究；三是十八届三中全会后的财税制度改革研究。我校税务学院杨志清、樊勇、曹明星、高萍、何杨等受邀参加大会并分别在小组讨论会上发言。

二、曹明星副院长应邀出席第三届高顿国际税务峰会

2014年8月21-22日，我校税务学院副院长、国际税务研究中心主任曹明星副教授应邀出席第三届高顿国际税务峰会。此次峰会主题为：权威解读 Beps 最新动态，引领税务筹划新趋势。曹明星副院长就中国学术界对 BEPS（税基侵蚀与利润转移）的研究以及企业界的具体实践操作进行了专业的总结和分析，并

对目前中国企业在实施“走出去”战略背景下应如何合理利用国际准则进行国际税务筹划以最大限度维护本国企业利益进行有关解疑。

大会分组讨论主要围绕三个主题进行：一是税务本科和研究生人才培养研究；二是新时期税收教学改革研究；三是十八届三中全会后的财税制度改革研究。我校税务学院杨志清、樊勇、曹明星、高萍、何杨等受邀参加大会并分别在小组讨论会上发言。

三、樊勇副院长应邀参加国家税务局税收征管法修订专家座谈会

为贯彻十八届三中全会推进国家治理体系和治理能力现代化的精神，进一步做好新一轮税收征管法修订工作，推动国家财税体制改革进程，2014年8月21日，国家税务总局召开税收征管法修订专家座谈会，听取国内财税和立法领域的专家学者对新一轮税收征管法修订的意见和建议，税务学院樊勇副院长应邀参加会议。会议由国家税务总局征管与科技发展司任荣发司长主持，国家税务总局范坚总会计师到会讲话，并参与了全天会议的座谈研讨。

樊勇副院长近年来密切关注国内外税收征管制度改革，主持了国家自然科学基金、国家税务总局委托的多项税收征管制度改革课题研究。会上，樊勇副院长结合前期研究成果对征管法（征求意见稿）提出修改建议得到与会人员的重视和认可。

8月28-29日，樊勇副院长还应邀参加了由中国税务学会主办的税收征管法修订研讨会，原国家税务总局常务副局长，中国税务学会钱冠林会长等学会领导以及来自财税学界、税务机关、企业界的学者专家代表70多人参加会议。会

上，樊勇副院长就完善我国税收滞纳金制度做了专题发言。

四、汤贡亮教授参加纪念1994年税制改革20周年座谈会

9月23日，“中国国际税收走向现代化的回顾与展望——纪念1994年税制改革20周年座谈会”在国家税务总局召开。国家税务总局王军局长、张志勇副局长、孙瑞标总审计师和中国国际税收研究会王力会长，卢仁法、郝昭成顾问，中央、国务院有关部门、总局有关司局和税务系统领导、大专院校、科研部门专家学者、中国国际税收研究会现任领导、曾任领导、中国税务报、《国际税收》杂志社等30余人参加了座谈会。王军局长、张志勇副局长、王力会长在座谈会上讲话，回顾了1994年税制改革以来中国税制、国际税收的发展，提出，通过纪念税制改革20周年，要总结经验，站在新的历史起点上，认真贯彻中央十八届三中全会《决定》精神，以史为鉴，立足国情，更好地推进新一轮中国税制改革，向国际化、法治化方向不断发展，为实现税制现代化的目标而努力。

税务学院汤贡亮教授应邀出席座谈会，作了题为“‘营改增’前瞻分析与我国地方税体系完善”的发言，论述了理顺中央与地方收入划分、完善地方税体系、确立我国地方税主体税种的重要性和紧迫性，着眼于贯彻《决定》“保持现有中央与地方财力格局总体稳定”、“稳定税负”的要求，就进一步做好充分的调研和分析，总结“营改增”试点经验，研究解决改革中的突出问题、简化税率、完善增值税制度提出了相关政策建议。

五、我院教授应邀参加“财税改革与城镇化”学术研讨会

2014年9月27日，由西南财经大学财税学院、中国税务杂志社《税务研

究》编辑部共同主办的“财税改革与城镇化”学术研讨会暨 2013 年度“邓子基财税学术论文奖”颁奖仪式在四川成都召开。来自中国税务杂志社、中国社会科学院、厦门大学、山东大学、中山大学、武汉大学、中央财经大学、上海财经大学、江西财经大学、东北财经大学、西南财经大学、辽宁大学等教研机构近五十位专家学者参加了这次学术盛会。我校财政学院白彦锋教授、税务学院樊勇副教授、法学院郭维真博士应邀参加会议。

在分会场上，樊勇副教授、郭维真博士分别以提交的会议论文《税收滞纳金征收模式比较及优化方案设计》、《城镇化进程中的地方财权及其障》作分会主题发言。发言中，樊勇副教授从税收滞纳金的法律性质着手，结合具体实践以及国外的征收模式，对我国税收滞纳金的征收模式提出了若干建议。郭维真博士则从地方财权的保障角度出发，对分税制自 1994 年以来的制度效应以及地方人大立法权的重塑进行了解读。

六、我院喜迎2014级本科生 加入税院Family

9月10日，恰逢我国第三十个教师节，我院又迎来了100余名2014级本科新生。当天的沙河校区秋高气爽，校园内洋溢着欢欣喜悦的气氛，各项迎新工作忙碌而有条不紊地进行着，面带微笑的志愿者，细致耐心的工作人员，亲切和蔼的院领导，以及脸上写满憧憬的税院家庭新成员——2014级本科新同学，构成了今秋税院迎新最美的一幅画面。

为方便新生报道，学校在北京站、北京西站和城铁高教园站设立了新生接站处。在沙河校区，龙马路的室外迎新报道专区内，设有家长及陪同人员休息区、选课及辅修双学士学位咨询处、各学院报到处、购买保险处、绿色通道等多个服

务点，方便同学们高效率地完成入学第一天的报到。东西校区，随处可见志愿者的身影，他们或热情地引导新生报到，或帮助新生搬运、照看行李，或摄影摄像，为学弟学妹们献上了满满的爱心。

报到当天恰逢税务学院柏惠予的生日，校报记者团为她祝贺，税务学院团总支更是为她送上了生日的祝福。税务学院迎新工作取得圆满成功。

七、税务学院守护天使活动成功闭幕

10月22日，税务学院在沙河校区东区主教212教室举行特色活动“守护天使”的闭幕式。税务学院团总支书记刘家豪老师，学生会主席张晓伟出席闭幕式。闭幕式在热烈的掌声中开始，在愉快的氛围中进行，守护天使活动也随之落下帷幕。

在过去的一周中，税务学院大一的同学们积极参与守护天使活动，在给予自己守护的人无微不至的照顾的同时，也感受到了守护自己那个人的关心。同学们表达守护之心的形式多种多样，献上温暖的早餐，积极为她占个上课的好座位，令人倍感温暖的接送……

守护天使活动闭幕式在同学们的掌声中拉开序幕，税务学院学生会生活部部长担任主持人，带领生活部的四位新干事谈起自己参加活动以及担任天使连线员的感受，点点滴滴的温馨细节渲染出暖暖的活动氛围。紧接着，生活部通过幻灯片向大家展示了大家互相守护的几条关系链，揭晓了大家期待已久的真实的“守护天使”。

最后，团总支书记刘家豪老师上台进行了总结，他给予守护天使了高度的评价，同时也感谢了付出辛苦的生活部干事们以及参加此次活动的同学们，鼓励大

家保持着参与活动的热心与默契，在接下来的日子里同学之间相互关心、相互扶持。守护天使活动在同学们的欢笑中结束，而这温馨的一幕也被定格在合影中。

八、“银杏金满地 税院正风华”-税务学院2014级迎新晚会

10月29日晚，税务学院2014级迎新晚会在沙河校区大学生活动中心金厅隆重举行。此次活动由税务学院学生会文艺部主办，税务学院党总支书记杨志清老师、党总支副书记宋立岩老师、团总支书记刘家豪老师以及朱羽丰老师、税务学院2014级同学出席本次活动。一曲热舞之后，晚会六位主持人的登台拉开了晚会的序幕。党总支书记杨志清老师对2014级新同学的到来表示热烈的欢迎，简短的讲话之后，晚会正式开始。

晚会节目形式多种多样，内容丰富。当国税14班的蔡培同学弹着吉他坐在台阶上唱起《无眠》，大屏幕开始放映学生会精心准备的PPT。税务学院14级同学们家人的殷殷期望、充满爱的寄语与照片一张张出现在屏幕上，在场同学不禁流下了感动的泪水。晚会别出心裁的地方莫过于互动环节“谁是卧底”，党总支书记杨志清和刘老师也参与到这次游戏中，轻松愉快的气氛立刻引爆全场。

经过舞蹈、歌曲、话剧等节目后，晚会动人的音符缓缓落下帷幕。“有爱就有大税院”，税务学院是一个温馨的大家庭，2014级的新同学们必将会互相关爱，延续温暖。相信税务学院学子一定会用奋斗，为中财续写新的华章。

九、暑假社会实践奖项优秀组织奖

优秀组织奖：税务学院

十、暑假社会实践获奖名单

1.2014 暑假社会实践优秀报告获奖名单

报告名称	获奖等级	领队	班级
辨灾后农业发展路，筑基层自强中国梦	一等奖	姚 焱	税务12
关注视障群体生活，点亮社会温暖烛光——以北京市盲人为例深入了解残障群体生活现状、提出改善措施	二等奖	王子悦	国税13
聚焦紫砂行业，关注传统工艺——对江苏省宜兴市紫砂壶经济传承与发展的研究	二等奖	胡雨薇	注税13
关注经济转型 聚焦中药产业对竞争经济条件下我国中医药产业链式集群创新发展的研究——以吉林通化市为例	二等奖	赖泓宇	国税13
聚焦时代热点，关注天下民生	二等奖	陈 颖	注税13
关注社会现实经济热点 聚焦煤矿工业转型升级——黑金时代·以贵州省六盘水市煤矿工业为例研究煤炭企业产业转型升级发展问题	三等奖	卢孟杰	国税13
探究多校区办学模式下教育资源的配置及其效益最大化问题——以北京高校为例	三等奖	刘雨薇	国税12
珠光宝气 斐玉瑞丽——桥头堡建设下瑞丽珠宝行业发展情况探究	三等奖	金 金	税收13
煤炭产能过剩背景下煤炭产业结构调整与可持续发展的现实路径探究——以贵州省都匀市煤炭产业为例	三等奖	胡 韬	注税12
聚焦经济转型，探寻创新之路——以杭州绍兴印染纺织业为例研究印染产业智能化综合试点建立背景下中小民营企业现状及发展措施	三等奖	邵 冉	国税13
天赐山水甲天下 助推生态旅游梦——以桂林市为例可持续发展背景下的生态旅游品牌建设	三等奖	秦先臻	注税13

2. 社会实践优秀图片奖获奖同学

“脚尖下的云南”实践团队

队长：金 金（税务13）

作者：金 金

3. 校级暑假实践优秀个人

姚 焱（税务12） 王子悦（国税13） 胡 韬（注税12）
邵 冉（国税13） 吴 昕（国税13）

十一、罗文静等同学谈学习经验

（一）《会计学基础》——注税13 罗文静

《会计学基础》这门课程是引领我们走进会计的一个指明灯。重要性不言而喻。会计是一项经济管理工作，需要细心耐心恒心，这正是我们学习这门课程所需要的。下面是我学习这门课程时总结的一些经验，希望能给学弟学妹们一些启发。

首先，预习很重要。大学的课程和高中有很大区别，大学主要是自学为主，对于会计，基本上都是第一次接触，如果我们带着什么都不知道的心态去听课肯定慢慢地就听不懂老师讲得什么了，最起码我们要知道这节课主要介绍哪些内容。如果讲会计要素，我们可以把那些要素自己先了解一遍，然后上课针对自己预习不懂的地方多多注意。

第二，不能害怕背诵。会计有许多东西需要熟悉的，背诵有时候在所难免。当然背诵指的是在理解的基础上进行背诵，多加熟记，最好记得几个例子，比如在学习会计分录的时候，公司销售商品获得银行存款收入，借银行存款，贷主营业务收入，这两个科目就自然记住了。

第三，构建框架，将所学知识联系起来。我们要在脑海中形成一个整体构架，不能东拼西凑的。

第四，不能懒得动笔。大学虽然不讲究题海战术，但是学完一章知识之后最好找几条典型的题目做一下。

勤学善思，拓宽自己的思想层次，培养自己的发散思维，这都很重要。希望大家能学好会计。

(二)《金融学》——国税 12 陈孜伊

《金融学》作为金融学科的基石，主要介绍了金融领域的重要概念和基本原理，宽口径、大范畴地讲述了金融体系的各个要素及其相互关系。下面和大家分享一些学习方法和经验。

从教材的编制来讲，十几章的内容已经让非金融专业的同学望“书”兴叹了，一学期学完一本难度的确不小。我的老师曾经传授给我们的经验是——平时将书变厚，考前将书变薄。平时的学习最好能将课本和老师的补充知识弄透彻，不懂的知识点利用手头的一切资源弄懂：图书馆的金融学书相当丰富，百度在你不懂即期利率、CAPM、流动性陷阱时也可以随时随地为你解释。将知识全面的理解，是为将书变厚。临近考试，你会发现生涩的概念太多，模型怎么也搞不懂，这时就要学会整理和归纳。将书的体系和脉络理清楚，以几个核心要素如利率、货币、金融市场、金融机构为中心，宏观把握整本书的逻辑体系，画出树状图，将书凝练成你自己的复习手册，是为将书读薄。这种方法基本上适用于许多偏理解和记忆的学科。金融学的考试通常不会太简单，我们当时出现了很多复习内容之外的计算和简答，但是只要认真听课，多思考，多阅读，考试时也可以触类旁通，举一反三。

最后，我想说的是，金融是一门很难但是却很有现实意义和研究价值的学科，近代以来，金融领域的大家不断涌现，各类思想闪耀着璀璨的智慧之光，在学习的同时，如果能广泛阅读，多去感受各种思想的碰撞，相信能带给你更好的学习

体验。

(三)《国际经济学》——注税 12 孟哲

国际经济学作为一门限选课有其独特的方面,包括国际贸易部分和国际金融部分,老师的授课内容主要是前者。

首先,这门课程是双语教学,老师授课的 PPT 是全英文的,这就给大家的课前预习及课后复习带来了一定的难度。所以我建议大家能够有一本中文的教材,这可以帮助大家更好地理解和掌握国际经济学中的内容。我推荐许斌老师的《国际贸易》,书中内容深入浅出,知识结构的逻辑编排上循序渐进,便于我们对相关内容的领会。

其次,这门课需要我们有一定的经济学原理的知识储备。无差异曲线、边际收益、规模经济等概念都会再次出现,以及之后老师会讲到的进口关税、补贴、配额对贸易的影响,这都是大家上学期微观经济学中的重点内容。因此,当知识记忆出现断层时,翻一翻之前的课本,扎实自己的经济学基础知识,温故知新,从容地应对新概念、新理论。

最后,这门课的基础理论是国际贸易模型,明白了这些模型就成功了一大半。李嘉图模型、特定要素模型、HO 模型以及不完全竞争贸易模型(主要是前三个),这些是国际经济学家的思想精华,更是国际经济学中尤为重要的部分。所以大家一定要对这几个模型有一个全面透彻的理解,亲自动手画一下图,写一写公式,以便加深理解和记忆。

用心去听,用心去看,用心去想,用心去做,国际经济学原来如此。



税务学院团总支